

## 产经

新闻

责任编辑：刘静  
新闻热线：(010)84151603  
E-mail:grbcjxw@sina.com贫困山区渐成承接  
东部产业转移“新洼地”

新华社记者 刘伟 钟泉盛 徐海涛

随着东部生产要素成本不断增加，东部劳动密集型产业开始向中西部贫困地区转移。

国家扶贫开发工作重点县广西天等等地处滇黔桂石漠化片区，是承接东部产业转移的一个缩影。当地充分利用廉价劳动力优势和返乡创业热潮，在大石山区深处的村头屯尾建起大量“扶贫车间”。

## “扶贫车间”星星火燎原之势

记者日前在天等县天等镇洪岭村的一家小型制衣厂看到：数百平方米的房屋内，一侧，10多名工人分排坐在机器前认真裁剪面料；另一侧，几名工人在分拣、组装服装服饰。

负责指导的赵祖华创办了此“扶贫车间”。2016年，在广东一家服装企业工作的他带着技术回到家乡，在当地筹办起制衣厂。

“通过和广州企业合作，厂里年订单100多件，工人基本上是本地农民，其中不少是贫困户。”赵祖华说。

记者在天等采访时，不时看到类似的“扶贫车间”。

天等县委书记吴强说，在天等，“扶贫车间”为承接东部发达地区劳动密集型产业提供了载体，让农民尤其是贫困户实现了家门口就业。

在加工此基础上，当地还进一步探索发展“扶贫养殖车间”“扶贫种植车间”等模式。

占地50亩的天等县龙茗镇扬翔公司养猪基地是新型“扶贫车间”之一，基地以“公司+贫困户”的形式，吸纳贫困户用扶贫贴息贷款参股，并优先雇用贫困户。据龙茗镇副镇长董敏强介绍，基地可带动400多户贫困户脱贫，人均年增收逾万元。

眼下，“扶贫车间”在天等已广布于各个乡镇、村屯。全县“扶贫车间”已达137家，带动3740名贫困人口在家门口就业。

## 多重优势激发乡村创业热情

记者采访了解到，“扶贫车间”满足了山区部分农村家庭的务工需要。

福新镇党委书记黄荣荣介绍，“扶贫车间”对从业技能要求相对较低，符合山区老人妇女多、文化水平不高的实际，加之受两孩政策影响，一些外出务工人员的返乡工作意愿也在增强。

再者，地方创新服务强化了政策优势。近年来，天等县先后出台了《关于推进就业“扶贫车间”发展的实施方案》《返乡创业优惠政策暂行办法》等文件，从人、财、物等方面给予扶持，进一步激发了返乡人员、致富能人等群体就近创办“扶贫车间”的热情。

天等县多家“扶贫车间”负责人表示，除政府在基础设施、技能培训、财政投入等方面的支持外，“扶贫车间”通过吸纳贫困户务工就业等方式，还能享受到资金奖补、融资担保等多项红利。“这种支持力度让我们吃下了干事创业的‘定心丸’。”

## 延伸功能开拓基层治理新途径

在扶持做大“扶贫车间”的同时，天等县还着力延伸“扶贫车间”功能，推动更好解决一些农村地区存在的村集体经济薄弱、发展后劲欠佳等问题。

“车间实行弹性工作制，按件计酬，既方便照顾在城区读书的孩子，又能及时处理家事，比过去在广东打工好多了。”天等县驮堪乡驮堪村村民张克健如今是县城附近一家制衣“扶贫车间”的工人，月收入2000多元。“车间里，有不少像我这样从外面回来的人。”

记者在天等走访看到，一些“扶贫车间”还办起“职工课堂”“扶智课堂”，为员工提供知识培训，并征集志愿者帮助员工子女及附近贫困户子女辅导功课。“以前小孩在家没人管总看电视，现在有了课余辅导，孩子学习积极性明显提高。”村民农桂兰说。

天等县委常委、副县长张雪奎表示，通过因地制宜扩展“扶贫车间”服务功能，全县有2100多名儿童妇女不再留守，许多农村家庭实现挣钱和顾家“两不误”。

多位受访干部反映，通过加强规划引导，“扶贫车间”对村集体经济的带动作用日益显现。“通过鼓励‘扶贫车间’利用乡镇、村屯闲置集体土地建设厂房，或租用闲置的旧学校、旧村委会办公场所，不仅节约了土地，降低了投入成本，一些乡村的村集体经济依靠所获租金，还实现了从无到有的转变。”天等县委副书记潘滔说。



刘学勤 摄/东方IC

2017年中国的网上相亲市场规模同比增长16%，达到40亿元，预计今后将继续以每年10%左右的速度增长

## “相亲经济”市场空间有多大

本报记者 李国 实习生 李俊

“看微信，看大家亲、看网爱天下，每天都要打开无数次。”家住重庆洋河一村的方昭端午假期也没闲着。她告诉记者，当律师的女儿杨洋已经30岁了，对象还没着落，于是她下载了目前最常用的几款手机应用，除了浏览资讯，在女儿的婚恋问题上倾注了绝大部分的心思。

婚姻的围墙之外，超过2亿的单身人群及其背后的家庭组成了庞大的相亲市场，家长在各类相亲场所中奔忙，折射着中国式的婚姻焦虑。

未来十年将是90后、00后的婚恋高峰期，作为伴随着互联网成长的群体，对智能手机具有严重的“依赖性”，尤其随着各类APP的“主力军用户”——90后一代全部迈入成年，网络婚恋相亲迎来爆发，令诸多新兴企业看到了这一领域的市场蓝海。

## 网络婚恋交友占比将逐年提升

“用家长的视野来确定孩子未来婚姻的走向，是中国式婚姻的一大特色。”复旦大学历史系副教授孙沛东曾于2007年深入研究白发相亲角现象，并著有《谁来娶我的女儿？》一书。

90后一直给人一种“非主流”、“任性”的感觉，但随着这批年轻人步入适婚年龄，他们的爱情观开始被归类、引发一些讨论。世纪佳缘CEO吴琳光从其网站上注册的90后相关数据中发现，这群人的爱情观反而保守，一方面对“相亲会”不屑一顾，但另一方面在生活中也羞于表白，属于“伪奔放”。对物质要求没有那么多，但软性要求不少，比如爱旅游、爱宠物，恋爱要有心跳的感觉等。

在移动互联网兴起前，家长为儿女寻找对象一般一是通过熟人介绍，或者通过线下婚介所、城市公园相亲角等线下聚集地去收集婚配对象信息。而如今，这种“中国式焦虑”有了更深刻的“互联网+”的痕迹。

有调研数据显示，当下，国内的单身成年人数超2亿，其中未婚人数达1.4亿。虽然“脱单逃避”一度成为许多年轻人的洒脱标志，但实际调查中，92%的人都并非真正享受单身状态。仅2017年，市场上婚恋交友APP月用户规模已达千万。

随着互联网的不断发展和移动互联网的发展，中国适婚人群中，无论是作为第一代互联网用户的80后，还是作为移动互联网原生用户群的90后，都更加倾向于从移动互联网上寻找与认识



东方IC 供图

自己的婚恋对象。

据统计，中国网络婚介市场巨大，2016年中国网络婚恋交友行业市场营收为34.4亿元，在整体婚恋市场中占比为36.5%，预计到2019年，网络婚恋交友市场规模在整体婚恋市场中将达到41.7%。

网络婚恋企业在线下市场与移动端积极布局，且随着互联网和移动互联网的发展，网民规模持续增加，用户使用互联网交友习惯不断养成，网络婚恋交友在整体婚恋市场中占比将逐渐提升。

可以预见的是，当下的婚恋市场正随着85后、90后一代的婚龄逼近而开始全新崛起，未来十年将迎来爆发性趋势，企业如果在当下把握住这一行业动向，以先行者姿态率先站稳市场，将收获巨大的品牌价值盈利。

## 父母还在相亲角彷徨，孩子已撩遍全网

当下，相亲角遍布全国各地；重庆的洪崖洞、成都的人民公园、南京的玄武湖、杭州的万松岭、南通的桂花公园、济南的泉城广场等。无论是传统的婚介所，还是各种婚恋网站，在效率方面都远胜相亲角。

当前，市面上普遍流行的社交类APP即陌陌、探探等“快餐类”社交APP，其主要针对年轻化、有恋爱需求的年轻一代，这一类人群普遍没有“追求稳定”的结婚态度；而传统老牌如百合网、珍爱网、世纪佳缘等知名网站，也因更迭速度等一系列不可避免的弊端，并未受到年轻一代的追捧。

记者从360手机助手发布的《2017年应用行业

趋势报告》中看到，年轻网友们对陌生人社交并不拒绝，只是比起直白的相亲方式，他们更乐意在网上交朋友。而且在通过传统的图文、语音等传统的社交方式之外，他们甚至还会通过游戏、视频等方式去认识新的人。数据显示，在2017年上半年，游戏社交下载用户增长倍数较2016年同期猛增37.4倍；而在新上线的社交应用方面，游戏社交和视频社交的占比则分别高达18%和24%。可以说，游戏和视频已经成为年轻人认可的社交方式。

年轻人社交方式的转变，自然为婚恋市场带来改变。360手机助手温馨提醒操心的父母们，与其处处对孩子逼婚，还不如顺其自然。因为，你的孩子可能已经从传统社交APP转到了新的社交方式、从游戏到娱乐社区，他已经撩遍全网了。

因此，当下的婚恋市场普遍存在着这一现象：年轻一代有正式婚恋的需求，但社交类APP相对娱乐化；而老牌专业婚恋APP在很多功能上并不能满足年轻一代的多元化需求。这就造成了婚恋APP市场看似饱和，但仍未出现一款真正结合现代化娱乐性与专业服务性的婚恋APP。

这一现象对于创业型企业来说，是不可多得的好时机，如果企业能将APP社交、互动、专业性和娱乐化全面结合，开发一款专业的优质婚恋APP进驻市场，必将受到年轻一代的喜爱与追捧。

## 资本纷纷垂青“相亲经济”

随着“非诚勿扰”、“我们约会吧”等电视相亲节

目的火爆播出，越来越多的人将目光聚焦在“相亲”这个话题。一些时尚交友网站也开始频繁地举办单身派对、时尚的万人相亲大会、婚博会、专业媒体组织的大型交友活动、大小大小的婚介所推出的见面专场……各种“相亲活动”层出不穷，从婚介所、交友网站、媒体、到公园、酒店、餐饮场所等，无不踊跃参与积极推动，也使得“相亲经济”颇为红火。

随着经济的发展、社会节奏的加快和竞争压力的加大，大量都市男女在忙碌的工作学习之余无暇顾及个人婚姻问题。目前，中国正在经历新一轮波涛汹涌的“单身潮”，据统计，在北京和上海这样的大城市当中，适婚青年的单身率达到了30%以上。于是乎，近年来传统的“相亲”，经各种形式改良后也随之兴起。相亲产业已经成为新朝阳行业。据保守预测，全国相亲婚恋市场可开发的商机每年高达数百亿元人民币，具有极大的潜在发展空间。

“相亲经济”的潜在利润已吸引了越来越多的商家、行业参与其中。从以往的婚介所、媒体，发展到网站、酒店、景区、娱乐场所，均纷纷借助节日抢搭“相亲经济”快车，就连一些小型心理咨询中心、形象设计公司也开始借“爱情诊断”、“相亲形象设计”等大打擦边球，成为“相亲经济”巨大消费链条上的一环。

2005年成立的百合网，已从单纯的婚恋网站向整个婚恋市场进军，从最早的“心灵匹配，成就幸福婚姻”的婚恋服务模式，转向布局婚恋全产业链，涵盖婚礼庆典、婚纱摄影、婚品、婚礼地产、互联网、情感医院等领域。2015年，挂牌新三板；2016年，百合网参股公司完成与世纪佳缘的合并，成为中国婚恋第一股。

据调查公司艾瑞咨询的资料显示，2017年中国的网上相亲市场规模同比增长16%，达到40亿元。预计今后将继续以每年10%左右的速度增长，到2020年市场规模将扩大至52.7亿元。像珍爱网、百合网、世纪佳缘这样的国内知名婚恋平台，基本上只停留在一二线城市，忽略了三四线城市，而一些三四线城市的人对相亲的需求并不比一二线地区的少，所以相亲这个市场空间还非常巨大。

在国内婚恋网站市场上，至今共计有近10家婚恋交友网站获得融资，包括世纪佳缘、百合网、珍爱网、嫁我网、蜜糖网、绝对100、中国爱线和爱情公寓等。

当下，随着移动端APP的普及，主流婚恋品牌纷纷开始将重心置于手机APP上，据行业调研显示，百合网早在2014年，其移动端的营收已占线上服务营收总数的40%，而世纪佳缘同期调研显示其移动端登录次数占比高达70%。这一数据也意味着，无论是以往、当下还是未来，婚恋相亲网站的主要发力点还将凝聚于移动端APP上。

## 几经洗牌，共享单车将骑向何方

本报记者 赵昂

几经行业洗牌之后，曾经被调侃“留给创业者的颜色不多了”的共享单车行业，目前所剩的企业数量并不多，行业领跑者已经占据了大部分的市场份额。前不久，一些共享单车企业宣布各自的免押金战略。

众所周知，在行业创始之初，各家共享单车企业都将押金作为用车的先决条件，这也使得企业积累了巨额的押金池。这样的押金池，不仅为企业的发展扩张提供了资金，其资金利用，也为企业发展创造利润。毕竟，迄今为止，对这些押金的流向监管，仍处于盲区。

那么，在免去押金之后，共享单车企业将何去何从？

事实上，在行业早期，押金不仅起到收拢资金的作用，也起到了门槛作用，同样的押金数

量，消费者自然倾向于选择车辆多、分布广的企业，而不是给每家企业都交押金。大企业自然可以凭借自身体量，特别是充足的资金链和海量的车源，凸显竞争优势。但是，等到游戏桌上只剩几家实力雄厚的企业时，游戏规则就已经改变了。

目前还在台面上竞争的企业，各自都有相当大的体量，也有相应的投资方，除非出现整合，已经不存在多少谁彻底挤垮谁的可能。不容忽视的一点是，市场也已经出现饱和态势。以北京市为例，截至目前4月底，还在运营的共享单车企业仅余10家，排名前两位者占据九成市场份额，全市运营单车数量已经从去年9月的235万辆下降到4月底的190万辆，有半数车辆处于闲置状态，出现了长期闲置的冗余车辆和破损车辆。

更为关键的是，共享单车企业还要面临相应政策的变化可能。地方政府随时可以做出对共享单车

总量投放、停放区域、资金使用的相应限制，已经有城市对于共享单车做出减量投放的举措。不论是全国层面还是地方层面，现阶段并无多少相应法规来规范共享单车的投放、使用、停放以及运营模式。不同地方采取不同的交通政策，一旦这些政策发生变化，足以对当地共享单车企业的经营产生很大影响，并且增加相应的运营成本。

失去押金之后，共享单车为企业带来的收益，将集中于使用费。但是，以“只需1元”为主的使用费，能否支付得起共享单车企业的经营成本并产生利润，产生让投资人满意的财务报表？毕竟，讲故事、画大饼的时代，在这个行业已经成为过去时了。

在过去，共享单车企业竞争，采取的是粗放式的扩张策略，谁融资多，谁在交通要道投放的车多，谁就吸引更多的押金，谁就赢得市场。在未来，这个竞争模式要变了，谁的车运转效率更快，投放和停放区

城更适宜，谁则赢得更多的市场。

其实，一个城市的交通状况，以及消费者的日常出行习惯，都是有迹可循的，特别是在共享单车的使用上。在很大程度上，共享单车满足的是消费者工作、办事和生活出行的“最后一公里”需求，它往往一头连接着其他交通工具，另一头则是消费者的工作、生活或消费地点。

如何利用大数据，让共享单车在交通领域，乃至其他消费领域产生更多价值，是值得企业竞争的新焦点。而这，也将让共享单车为企业带来的效益，不只是“1元1次”。



## 行业正由规模速度型向质量效益型转变，市场蛋糕也越做越大

## 餐饮业迎来发展黄金期

本报记者 吴铎思

展到全国乃至全世界的连锁餐饮品牌超过了100家，不乏知名品牌。数据显示，2015年至2017年，福州市餐饮业收入同比增长分别为10.1%、11.5%、10.1%。

近年来，在福州，餐饮业与众多商业地产项目如影随形。从万达广场到泰禾广场、爱琴海购物中心、世欧广场等等，这些新出现在福州市场上的大型商业体无不将餐饮业作为其最重要的业态。东二环泰禾广场，在开业之初就打出了餐饮品牌超过200家的宣传。爱琴海购物中心在开业之初，餐饮业占比已经达到6成。

据了解，前两年福州就已有近百个餐饮连锁品牌在各地开了上万家门店，在全国小餐饮界处于领先地位，去年这些小餐饮连锁品牌进一步发展，在全国新开近6000家分店。

同样，福建省厦门、餐饮业也得到了长足发展。“五步一楼，十步一阁”，这句话用来形容当下厦门中山路密集林立的各类餐饮店可谓贴切。这个曾经知名的商圈，如今已然掀起餐饮店大面积替代零售店的趋势，中山路附近区域餐饮店数量已达1.3万多家，几乎成了“美食一条街”。

福建餐饮业的状态，也正是当前我国餐饮业发展的一个缩影。随着国民经济运行稳中向好，餐饮业也由快速回暖步入稳定发展阶段。数据显示，今年1月至4月，全国餐饮营业收入达12736亿元，同比增长10.1%，持续保持了两位数增长。其中，大中型餐饮企业表现比较突出，限额以上大中型餐饮企业收入达2889亿元，同比增长7.7%。

数据显示，福州虽然人口不到700万，但已经拥有超过1000个连锁餐饮品牌，其中诞生于福州本土并发

2011年的203.7亿元相比，增长了13.6倍。外卖住宅订单交易额占比已达50%，从这个角度看，外卖取代的不是堂食而是在家做饭。

## 市场竞争激烈

最近恒天然佳宝牵手尊宝比萨，蒙牛布局高端餐饮市场，都欲开拓热门渠道以寻求新的利润增长点，而奶酪等乳制品就是乳业最大“敲门砖”。无独有偶，蒙牛也入围中国高端专业餐饮市场。

业内人士指出，近年来，我国餐饮市场进入良性循环，但竞争依然激烈。在福州市，餐饮市场的竞争日趋白热化，无论是夜市小摊，还是各大商圈的品牌餐饮都在不断推陈出新来增强竞争力。

记者了解到，目前福州不少餐厅另辟蹊径，将儿童元素融入餐厅的配套中，来吸引亲子消费群体。“我们提供给小孩子套餐，是根据儿童营养需求进行合理的荤素搭配，并提供小礼物赠送给孩子。”福州一家餐厅的负责人告诉记者。

竞争还体现在超市“兼职”做餐饮外卖上，打开榕城一些超市的APP，可以发现不少超市已经上线“在线点餐”栏，市民可以在网上购买米饭、面食、蔬菜、便当、海鲜、寿司等食品。

传统超市通过自有配送团队或者与互联网平台合作，让窝在室内的市民可以坐等食品短时间内送到家里。据了解，百度外卖推出“超市购”业务，充分利用用餐高峰时段的空闲时间，实现物流资源的合理整合与调度。苏宁也推出了“苏鲜生”业务，通过“超市+餐饮”营业形态，扩展外卖业务。

## 经营多元化，收入多元化

在近日举办的“2018中国餐饮产业创新峰会”上，中国烹饪协会会长姜俊贤表示，随着信息技术的发展应用及其与餐饮企业不断融合，互联网信息技术将越来越成为餐饮智能化的支柱。有些餐饮企业开始大力向零售经营领域转变，业务也开始触及时长、外卖、外送、配送包装品牌全覆盖的经营模式，不仅为餐饮企业带来了更大商机，也为消费者带来了不同的餐饮消费体验。

业内人士指出，目前餐饮业已经发展到了一个经营多元化、收入多元化的阶段。借助互联网和大数据